Представляю вам дидактическую, многофункциональную игру для детей «Волшебный цветок»
Назначение: Эта игра будет полезна для родителей и воспитателей, детей дошкольного возраста. Игра многофункциональна, и поэтому превращается в весёлое занятие, во время которого дети учатся различать цвета, профессии, игрушки, одежду, возрастные особенности, эмоции?
 Использовать такую игру можно на магнитной доске или как настольное пособие.
Цель: закрепление знаний детей о цвете, о профессиях, об игрушках, об одежде, о возрастных особенностях, об эмоциях.
Задачи: Формировать умение различать по цвету, развивать память, мышление, группировать предметы, собирать волшебный цветок, т. е нужно подбирать предметные картинки в соответствии с заданием воспитателя.
Задания могут быть очень разнообразные. Формировать навык самостоятельно раскладывать предметные картинки или убирать лишнюю картинку. Развивать у детей интерес к игре.
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Эту игру можно сделать  из плотного картона и ветры. Из картона вырезаем круг нужного диаметра для центра цветка. Также же вырезаем из картона лепестки. После из фетры вырезаем также круг и лепестки. Затем накладываем на вырезанные из картона круг и лепестки, круг и лепестки, вырезанные из ветра, и крепим между собой степлером, а с обратной стороны крепим магнит на горячий клей. А также делаем  кармашки в форме конверта из ветры и крепим их на каждый лепесток с помощью липучки. Подбор картинок для каждой кармашки  может быть любым, я выбрала для детей 4-5 лет и в соответствии своей теме «Гендерное воспитание дошкольников в условиях детского сада».
