Беседа с работниками учреждения посвященная
историю возникновения праздника «День Матери»

    В Чеченской Республике ежегодно отмечается День матери. В этот день принято дарить подарки и поздравлять матерей. Этот праздник учрежден для того, чтобы поддержать традиции бережного отношения к женщине, закрепить семейные устои, особо отметить значение в нашей жизни главного человека — Матери.
    В России праздник День матери учреждён в 1998 году и отмечается ежегодно в последнее воскресенье ноября. В Чеченской Республике, как и по всей России, в этот день чествуют матерей региона. 
    В этот праздничный день посвящен чеченским женщинам, которые на своих плечах перенесли все тяготы, выпавшие на долю народа. Народ помнит такие имена, как Дадин Айбика, Амаран Зазу, Гиххойн Таймасха, а также имена героинь гражданской войны: Фатима Арсанова, Серижат Домбаева, Асет Тутаева, Раиса Ахматова. В сентябре 1819 года село Дадин-Юрт было полностью сожжено по приказу Ермолова. Все жители, включая женщин, стариков, детей, погибли. Девушки Дадин Айбика, Амаран Зазу и их подруги вдохновляли песнями защитников села, а оказавшись в плену, бросились в бурные воды Терека. В честь погибших девушек поставлен памятник и учреждён праздник «День чеченской женщины». Также в этот день вспоминают, одиноких матерей, которые кормили свои семьи в годы незаслуженной ссылки, которые в годы двух военных кампаний спасли многих молодых людей от смерти на блокпостах, загородив их собой, они не позволяли военным забирать парней с автобусов, утверждая, что это ее сын, хотя видели их впервые. Каждая из них под угрозой смерти и сегодня поступила бы также. Ибо у них больше, чем желание выжить, великое чувство матери - защитить, уберечь.
      И именно в этот день мы отмечаем  женщин, воспитавших достойных сыновей своего народа, каждый из которых Герой России: Дика и Аймани Кадыровы, Раиса Делимханова, Хижан Исаева, Лейла Какиева, Зара Усамова, Малика Эльмурзаева, Кюсяль Завгаева и другие. Высоко ценит честь и достоинство Матери и Глава Чеченской Республики Р.Кадыров. По Указу Р.Кадырова построен в 2009 году в Ленинском районе города Грозный «Парк Материнской славы», в центре которого находится Мемориал в честь женщин Чеченской Республики. 
(Просмотр презентации)
    Каждая женщина, прежде всего мать, и ее надо любить всем сердцем. Оберегать матерей, сестер, жен от всего плохого - наша обязанность, - сказал Р. А. Кадыров во время вручения медалей.
С праздником вас, дорогие мамы!

Руководитель кружка Гациева З.З.















